

Reflection on Promoting High Quality Development of Production Bases through High Quality Party Building

Duoqing Liang

Huayang Management Station of Comprehensive Affairs Management Center of China Petroleum Chuanqing Drilling Downhole Operation Company, Chengdu, Sichuan, 610213, China

Abstract

Under the guidance of Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era, the paper thoroughly implements the spirit of the 20th National Congress of the Communist Party of China and its plenary session, follows the work deployment of the higher-level Party group and party committee, fully, accurately, and comprehensively implements the new development concept, serves and integrates into the new development pattern, accelerates the formation of a new quality productivity with the core of improving total factor productivity, deepens and strengthens the service-oriented Party organization of “optimization, collaboration, and efficiency”, closely integrates Party building work with business management, adheres to project management, characteristic building, and systematic promotion, relies on the geese formation effect, focuses on risk prevention and resolution, comprehensive service support, corporate culture guidance, and modern enterprise governance capabilities, and promotes the all-round and high-quality development of Huayang production base with high-quality Party building.

Keywords

go solid, go deep and go strong; Party building; safe construction; improve quality and efficiency

高质量党建推动生产基地高质量发展的思考

梁多庆

中国石油川庆钻探井下作业公司综合事务管理中心华阳管理站, 中国·四川成都 610213

摘要

论文以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深入贯彻落实党的二十大及全会精神, 按照上级党组、党委工作部署, 完整、准确、全面贯彻新发展理念, 服务和融入新发展格局, 加快形成以全要素生产率提升为核心的新质生产力, 走深走实、走强走好“优化、协同、高效”的服务型党组织, 将党建工作与经营管理紧密结合起来, 坚持项目化管理、特色化打造、系统化推进, 依靠雁阵效应, 着重风险防范化解、综合服务支撑、企业文化引领、现代企业治理能力, 以高质量党建推动华阳生产基地全方位、高质量发展。

关键词

走实走深走强; 党的建设; 平安建设; 提质增效

1 引言

党和人民事业发展到什么阶段, 党的建设就要推进到什么阶段。这是加强党的建设必须把握的基本规律^[1]。集团公司董事长、党组书记戴厚良明确要求要在保障国家能源安全上当好标杆旗帜、要在发展新质生产力的上当好标杆旗帜、要在高水平科技自立自强的上当好标杆旗帜、要在深化国企改革和强化管理上当好标杆旗帜、要在统筹高质量发展和高水平安全上当好标杆旗帜^[2]。如何发挥党支部政治核心作用、战斗堡垒作用和党员先锋模范作用, 以高质量党建推动基地高质量发展, 是基地党务工作者必须认真对待的一项重要课题。

【作者简介】梁多庆(1972-), 男, 中国四川隆昌人, 本科, 高级政工师, 从事党建和思想政治研究。

2 回头看与再出发相结合, 在高质量党建引领高质量发展上走实华阳党支部党建工作

2.1 政治建设和思想建设

一是深入学习贯彻党的二十大精神以及集团、中油技服、川庆、井下作业公司工作会议精神, 不断提升理论武装高度、增强思想认识深度、加大知行合一精度。二是及时组织学习党组、两级党委及其负责人最新讲话、会议精神, 贯彻落实上级党组织决策部署, 确保党的理论和路线、方针、政策落实落地。三是及时组织学习生产会议精神, 把握精神实质, 调整工作思路, 改进工作方法, 跟踪开展精细管理和务实管理。四是加强和改进党员队伍教育管理, 以“两条例”为依据, 加强党员教育管理, 保持党员队伍先进性和纯洁性, 增强支部凝聚力、战斗力和服务力。持续落实以人民为中心

的发展思想,深化党的宗旨教育,在平安建设、食堂管理、卫生环保方面,密切联系群众。五是突出特色、提高质量、提振信心,大力宣传党的创新理论,解读公司政策,讲好新时代新征程公司发展故事。六是持续加强宣传思想工作,深入学习贯彻习近平文化思想,弘扬社会主义核心价值观,深化石油、大庆、铁人精神再学习再教育再实践,开展好“转观念、勇创新、强管理、创一流”主题教育实践活动。

2.2 组织建设和制度建设

一是推行目标管理责任制,以“扛目标、订计划、讲方法、抓合力”为重点,推动支部建设向高层次发展。二是按照“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”原则,推进支委内部议事和决策机制高质量运行。三是以创新与人才队伍建设为推手,在经营管理、专业技术、技能操作人才评定上力求突破,确保支部高级工程师(政工师)在达标晋级上高水平完成。四是把政治坚强、本领高强、意志顽强的干部及时推荐到领导岗位上来,加强复合型年轻干部的培养。五是重视、培养、吸收优秀党员、优秀员工为党的骨干和入党积极分子,确保队伍建设接续发力。六是持续深化川庆钻探党支部标准化规范化建设实施办法,在组织生活上做到规范化、在队伍建设上科学化、在教育管理上常态化、在作用发挥上显性化、在基础资料上清单化、在基本保障上长效化。

2.3 作风建设和纪律建设

一是加强中央八项规定贯彻落实力度,从严抓好正风肃纪,防止“四风”反弹,大力弘扬和践行“求真务实、守正创新”。二是审视和梳理涉地工作方案、应急预案,按照“简约、实用、系统、高效”的要求,确保工作改进与高效执行深度吻合。三是抓好组织生活会,开展批评与自我批评,促进管理中心上下两级作风持续转变,坚决制止违章管理和违章指挥。四是持之以恒抓好党风廉政建设和反腐败工作,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。五是抓好党员队伍定期测评,找准党员队伍中存在的突出问题,及时化解矛盾,促进基础工作务实、稳健、高效。六是深化民主管理,及时收集和解决内部员工合理诉求,针对性制定具体方案,分清轻重缓急抓落实。七是坚持问题导向和目标导向相结合,以“两准则、两条例”为重点,发挥党内监督和纪律建设标本兼治作用,强化监督执纪问责,为公司高质量发展提供坚强的纪律保障。

3 回头看与再出发相结合,在统筹高质量发展和高水平安全上走深华阳基地平安建设工作

3.1 安全文化与安全管理

一是深化特色安全文化,强化“两个理念、一个信念”,在安全理念、制度、行为、物态、生态上协同推进“三标一规范”3.0建设,发挥安全文化和安全管理价值溢流效应,总结安全文化与管理对全要素生产率提升的贡献。二是深入推进落实QHSE管理方案和五个专项整治方案,深化隐患

排查治理和风险分级管控机制,加强“四图评价”和应急管理,着重事前预防,推演事中控制。三是深化共建共治共享联防联控机制,推动支部与安全监督站、街道社区、辖区派出所、党建联盟内外平台安全管理破壁攻坚。四是深化数智安全工程,在公共安全领域推进科技兴安和数字赋能,对设备设施和重点场所进行“四全监管”。五是深化承包商安全教育培训和管理,严格承包商安全评估、过程管控和绩效考核。六是加强节假日、重要敏感时段和极端气候条件下升级管理和工作提示,严格执行非计划性高危作业禁止清单。七是将党建联系点与安全联系点合二为一,坚持务虚与务实相结合,压实班子成员安全责任。八是组织和协同开展涉地突发事件应急演练,开展基地自然灾害风险评估,开展针对性应急知识培训和实战化演练,提升应急处置能力。

3.2 廉洁文化与精益管理

一是细化基地服务类合同条款,在保质供应前提下寻求采购项目降本空间,协同提升采购资金节约率。二是夯实水电气管控制度,推进绿色能源,厉行“三个节约”,确保管理费用在合理区间浮动。三是提升差费、会务费、业务招待费会计信息质量,加强重点领域监督质量,对外包服务结算加强专项监管,协同做好专项检查。四是合理调度车辆,深化单车成本写实,强化驾驶员培训和“四环节风险管控”。五是贯彻“效益最大化、费用最小化”经营理念,持续探索阿米巴管理模式,推进市场化交易机制。六是压实资产管理前沿主体责任,压缩劳动对象和劳动资料等停时间,提升全员创效能力,协同推动形成新质生产力。七是开展管理人员工作量写实记录,同构富余人员显性化专项行动,树立正确价值导向,促进管理单元及个人收入涨跌同目标达成与否、服务质量优劣、履职贡献大小等深度绑定,强化内部薪酬分配监管和协同优化绩效考核目标体系。八是从严管理“一把手”,注重班子成员能力素质提升,引导党员立足岗位开展“三亮三比”活动,着力管理方与承包方界面清晰、衔接和谐,协同深化生产力全要素的市场评价贡献机制,形成共同奋斗、共同富裕的合力。

3.3 膳食文化与食堂管理

一是突出高标准引领、主动创新求变、坚持先立后破,力争达到四星以上食堂标准,促进劳动者“质变”,协同加快形成新质生产力。二是定期召开食堂建设专题会议,反馈建设进度,开展检查评比与绩效考核。三是压实星级食堂主体责任,健全管理制度,强化膳食平衡和动态管理,改善员工健康状况,有效预防健康风险。四是加强星级食堂全员培训考核,定期组织能力测评工作。五是加强员工健康饮食教育,发放健康知识手册和膳食指南。六是积极探索区域性膳食结构模式,营造“三减三健”、合理膳食、节约粮食的人文环境。七是强化食物中毒预防、食堂工作人员健康体检、餐厅卫生标准、食品留样制度和膳食健康风险提示。八是着力优化星级食堂应急和后疫情时期预警机制。

3.4 生态文化与健康管理

一是汲取“纵横文化”思想精华，继承原始创新，实现从1到N的组合创新发展，不断增强全员思想认同、情感认同和文化自信。二是围绕“八种思维”学习专题，定位“三个服务”，明确主旨目标，对“怎么干”了然于胸、实然于竹。三是开展有害、敏感信息清查，强化意识形态阵地管理，为公司高质量发展提供舆论支持和精神动力。四是协同推进健康企业达标验收，关注员工身体健康、心理状况和行为习惯，开展健康科普、心理测评、压力疏导。五是强化政治监督，突出专项监督，加强工作提示和保护提醒，深化跟踪问效，严防重点领域廉洁合规风险。六是巩固污染防治攻坚战成果，协同开展环境风险防控体系建设，持续推进节能降耗和绿色站队创建活动。七是健全“单位+医院+家庭”健康干预机制，全面惠及员工健康，体现企业关爱。八是协同开展“政治+业务”“理论+实践”“内培+外送”体系，用好容错纠错机制，坚持“三个区分开来”^[1]，提升党员、干部“扛重活、打硬仗”的品格。

4 回头看与再出发相结合，在公司改革中深化现代化治理上走强华阳基地提质增效工作

4.1 四精管理与过程质效

一是精确执行。协同生产会组织站务会，确保个人和团队正确完成各项事务性工作，协同提升整体执行力。二是精细服务。以《通用法律禁止性、强制性规范指引》为基准，拓宽关键领域员工群众意见诉求反映渠道，满足员工、承包商、群众合理要求，围绕目标，协同抓好涉地要素管理，打造良法善治、提质增效“增值版”。三是精准监管。聚焦重点领域，加快“数智基地”建设，打造“攻坚文化”体系和生产运行、基础设施、设备管理平台，推进管理中心“调结构、强支撑、促协同、促增长、守底线、优生态”，在促进生产主客观要素能动统一中加快形成新质生产力。四是精诚共治。加强基地综合治理能力建设，秉持既重产值更重效益的政策导向，强化承包商和基层单位联责考核机制，发挥“大本营”窗口效应。

4.2 基础管理与协同高效

一是围绕“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局”要求，秉持“正确的方向、科学的管理、优质

的服务”理念，系统推进基层建设，走实走深走强支部各项工作。二是秉持“责任要以落实为关键、宣贯要以效果为导向、考核要以业绩为标尺”，集聚干事激情，确保高效率对标对表落实落细落地。三是筑牢监督“三道防线”、发挥支部“三个作用”，加快思维转变，讲策略重方法，敢于“得寸进尺”。四是既重视木桶原理又考察容差效应，预测发展趋势和瓶颈短板，找准最佳方法，以高效协同实现整体效能最优化。五是加强基础工作，协同推进“三标一规范”3.0建设，着力管理助推生产要素创新性配置，支撑劳动者、劳动资料、劳动对象优化组合提升质变内涵，协同形成新质生产力，共同富裕在效益发展的康庄大道上。

4.3 激励机制与跟踪问效

一是压实“两个责任”，确保干的方向明确、考的过程科学、激的效果明显。二是夯实“纪检+安全”工程，坚持正向激励和自主管理相结合，走强“四个到位”。三是围绕中心开展全员劳动竞赛、群众性经济工作，激发员工群众挖潜创效热情。四是关注个体利益和个体发展，开展合同管理专项整治行动与跟踪问效活动。五是站稳人民立场，坚守人民情怀，用心解决急难愁盼问题，防止矛盾上交、问题上行。六是培养适应公司高质量发展的管理技术技能人才，拓展优秀员工晋级渠道和晋升通道。

5 结语

《中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）》和《中国共产党支部工作条例（试行）》是新时代国有企业支部建设的基本遵循，为推动全面从严治党向基层延伸，形成大抓基层、大抓支部的良好态势，支部建设必须秉持“法无授权不可为”原则，坚持继承与创新相结合，把支部建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

参考文献

- [1] 刘靖北.加强党的建设必须把握的基本规律[OL].中国共产党新闻网-文汇报,2016-07-23.
- [2] 戴厚良.牢记重大嘱托 当好标杆旗帜 着力破解突出矛盾 全办奋进高质量发展[R].北京,中国石油天然气集团有限公司,2024-01-26.
- [3] 习近平.习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话[OL].人民网-人民日报,2016-01-18.